s, OH 43215-6127

(614) 466-3934

Richard A. Whitehouse, Esq. gt
med.ohio.gov

Executive Director

March 12, 2008

Willian Norris Kay, M.D.
P.O.Box 916

[lwaco, WA 98624
Case Number 07-CRF-011

Dear Dr. Kay:

Please find enclosed a certified copy of the Findings, Order and Journal Entry approved and
confirmed by the State Medical Board meeting in regular session on March 12, 2008.

Section 119.12, Ohio Revised Code, may authorize an appeal from this Order. Such an appeal
must be taken to the Franklin County Court of Common Pleas.

Such an appeal setting forth the Order appealed from and the grounds of the appeal must be
commenced by the filing of an original Notice of Appeal with the State Medical Board of Ohio
and a copy with the Franklin County Court of Common Pleas. Any such appeal must be filed
within fifteen (15) days after the mailing of this notice and in accordance with the requirements
of Section 119.12 of the Ohio Revised Code.

Very truly yours,
Lance %ﬂg}
Secretary

LAT:baj

Enclosures

CERTIFIED MAIL RECEIPT NO. 91 7108 2133 3933 2407 0853
RETURN RECEIPT REQUESTED

ANoadede 3.13-08

To protect and enhance the health and safety of the public through effective medical regulation




CERTIFICATION

I hereby certify that the attached copy of the Findings, Order and Journal Entry
approved by the State Medical Board, meeting in regular session on March 12,
2008, constitutes a true and complete copy of the Findings, Order and Journal
Entry in the Matter of William Norris Kay, M.D., Case Number 07-CRF-011, as it
appears in the Journal of the State Medical Board of Ohio.

This Certification is made by the authority of the State Medical Board of Ohio in

its behalf.
Lance A. Talmage, MD. £/
Secretary

(SEAL)

March 12,2008
Date




BEFORE THE STATE MEDICAL BOARD OF OHIO

IN THE MATTER OF *
* Case Number 07-CRF-011
WILLIAM NORRIS KAY, M.D. *

FINDINGS, ORDER AND JOURNAL ENTRY

By letter dated November 14, 2007, notice was given to William Norris Kay, M.D., that
the State Medical Board intended to consider disciplinary action regarding his license to
practice medicine and surgery in the State of Ohio, and that he was entitled to a hearing if
such hearing was requested within thirty (30) days of the mailing of said notice. In
accordance with Section 119.07, Ohio Revised Code, said notice was sent via certified
mail, return receipt requested, to the last known address of Dr. Kay, that being P.O. Box
916, Ilwaco, Washington 98624. The notice was returned to the Board offices by the

United States Postal Service.

Pursuant to Section 119.07, Ohio Revised Code, notice was published once a week for
three (3) consecutive weeks on December 27, 2007, January 3, 2008, and January 9,
2008, in the Chinook Observer, a newspaper of general circulation in the county of Dr.
Kay’s last known address.

On January 15, 2008, a copy of the proof of publication was mailed to Dr. Kay at his last
known address. In accordance with Section 119.07, Ohio Revised Code, the notice was
deemed served on January 9, 2008. No hearing request has been received from Dr. Kay,
and more than thirty (30) days have now elapsed since the last day of publication.

WHEREFORE, having reviewed the November 14, 2007, Notice of Opportunity for
Hearing, including the Default Final Order of the Board of Medical Examiners, State of
Oregon, in the matter of William Norris Kay, M.D., the affidavit of Barbara A. Jacobs,
Public Services Administrator, and the affidavit of Debra L. Jones, Continuing Medical
Education and Renewal Officer, which are attached hereto and incorporated herein, the
Board hereby finds that there is reliable, probative and substantial evidence to support the
allegations as set forth in the notice of opportunity for hearing issued on November 14,
2007. Further, the Board hereby ORDERS that the license of William Norris Kay, M.D.,
to practice medicine and surgery in the State of Ohio be REVOKED.

This Order shall become effective IMMEDIATELY.




In the Matter of William Norris Kay, M.D.
Page 2

This Order is hereby entered upon the Journal of the State Medical Board of Ohio for the
12th day of March 2008 and the original thereof shall be kept with said Journal.

14/

Lance A. Talmage, M.D. d
Secretary

(SEAL)

March 12, 2008

Date




AFFIDAVIT

The State of Ohio

Franklin County, SS

I, Debra L. Jones, being duly cautioned and sworn, do hereby depose and say that:

1) Iam employed by the State Medical Board of Ohio (hereinafter, “The Board”)

2)  Iserve the Board in the position of Continuing Medical Education and Renewal Officer.

3)  Insuch position I am the responsible custodian of all public licensee records maintained by
the Board pertaining to individuals who have received certificates issued pursuant to
Chapter 4731., Ohio Revised Code.

4)  Thave this day carefuliy examined the records of the Board pertaining to William Norris
Kay, M.D.

5)  Based on such examination, I have found the address of record of Dr. Kay to be:

P.O.Box 916
Ilwaco, Washington 98624

6)  Further, Affiant Sayeth Naught.

2
€bra L. Jones
Continuing Medical Education and Renewal
Officer
Sworn to and signed before me, Barbara A. Jacobs , Notary Public,
this___26th  dayof February , 2008.
Notary Public

BARBARA ANN JACOBS, ATTORNEY AT LAW
NOTARY PUBLIC, STATE OF OHIO
My commission e a0 cxpirstion date.
Sestion 14703 R.C.




AFFIDAVIT

The State of Ohio
Franklin County, SS

I, Barbara A. Jacobs, being duly cautioned and sworn, do hereby depose and state that the following is
true based upon my first-hand knowledge:

1) Iam employed by the State Medical Board of Ohio (hereinafter, “The Board”).
2)  Iservethe Board in the position of Public Services Administrator.

3) Inthe course of my regular duties, I am responsible for seeing that all procedural requirements of
Chapter 119., Ohio Revised Code, regarding service of any notice issued by the Board are met.

4)  According to the Board’s records, the Board issued a Notice of Opportunity for Hearing to William
Norris Kay, M.D., on November 14, 2007. Such notice was mailed on November 15, 2007, by
certified mail, return receipt requested, to Dr. Kay’s last known address. Attached hereto and
incorporated herein is a true and accurate copy of the November 14, 2007, Notice of Opportunity
for Hearing.

5)  On December 3, 2007, the November 14, 2007, Notice was returned to the Board offices by the
United States Postal Service. Attached hereto and incorporated herein is a copy of the envelope
that was returned to the Board offices.

6) Inaccordance with Section 119.07, Ohio Revised Code, the Board caused a legal notice to be
published once a week for three consecutive weeks in the Chinook Observer, a newspaper of
general circulation in the county of Dr. Kay’s last known address. Attached hereto and
incorporated herein is a copy of the proof of publication received from the Chinook Observer on
January 14, 2008.

7)  On January 15,2008, I sent a letter to Dr. Kay at his last known address, along with a copy of the
proof of publication from the Chinook Observer. Attached hereto and incorporated herein is a copy
of the January 15, 2008, letter to Dr. Kay.

~ 8)  As of the date of this affidavit, the Board has not received a request for hearing from Dr. Kay.

Q. Qwz z
Barbara A. Jacobs

Public Services Administrator

9)  Further, Affiant Sayeth Naught.

Sworn to and signed before me, Angela D. Fields , Notary Public, this 26th __day of
February , 2008.

181015y,
e iy,
QAL o

& S 86,‘,
] 4 NOTARY PUBLIC, STATE OF OHIO 0\

MY COMMISSION EXPIRES @52/&:/
Notary P 11c

\\
O

{7
e




(614) 466-3934

Richard A. Whitehouse, Esq.
med.ohio.gov

Executive Director

November 14, 2007

Case number: 07-CRF-0I!

- William Norris Kay, M.D.
PO Box 916
Ilwaco, WA 98624

- Dear Doctor Kay:

In accordance with Chapter 119., Ohio Revised Code, you are hereby notified that the
State Medical Board of Ohio [Board] intends to determine whether or not to limit,
revoke, permanently revoke, suspend, refuse to register or reinstate your certificate to
practice medicine and surgery, or to reprlmand you or place you on probation for one or

more of the following reasons:

(1)  Onor about August 2, 2007, the Oregon Board of Medical Examiners [Oregon
Board] issued a Default Final Order revoking your Oregon medical license,
based in part on your failure to report an adverse action taken by Lower Umpqua

~ Hospital [Hospital], located in Reedsport, Oregon, to wit: termination of your

employment contract with the Hospital on or about December 3, 2004; your
disruptive behavior at the Hospital; and your failure to undergo and complete an
Oregon Board’s Order for [Psychiatric] Evaluation. A copy of the Oregon Board
Default Final Order is attached hereto and incorporated herein.

The Oregon Board Default Final Order, as alleged in paragraph (1) above, constitutes
“[a Iny of the following actions taken by the agency responsible for regulating the
practice of medicine and surgery, osteopathic medicine and surgery, podiatric medicine
and surgery, or the limited branches of medicine in another jurisdiction, for any reason
other than the nonpayment of fees: the limitation, revocation, or suspension of an
individual's license to practice; acceptance of an individual's license surrender; denial of
a license; refusal to renew or reinstate a license; imposition of probation; or issuance of
an order of censure or other reprimand,” as that clause is used in Section
4731.22(B)(22), Ohio Revised Code.

- Pursuant to Chapter 119., Ohio Revised Code, you are hereby advised that you are
entitled to a hearing in thlS matter. If you wish to request such hearing, the request must
be made in writing and must be received in the offices of the State Medical Board

within thlrty days of the time of mailing of this notice.

elldl 411507

To protect and enhance the health and safety 6f the publ:c through effective medical regulation




William Norris Kay, MD ‘
Page 2

You are further advised that, if you timely request a hearing, you are entitled to appear
at such hearing in person, or by your attorney, or by such other representative as is
permitted to practice before this agency, or you may present your position, arguments,
or contentions in writing, and that at the hearing you may present evidence and examine
witnesses appearing for or against you.

In the event that there is no request for such hearing received within thirty days of the
time of mailing of this notice, the State Medical Board may, in your absence and upon
consideration of this matter, determine whether or not to limit, revoke, permanently
revoke, suspend, refuse to register or reinstate your certificate to practice medicine and

surgery or to reprimand you or place you on probation.

Please note that, whether or not you request a hearing, Section 4731.22(L), Ohio
Revised Code, provides that “[w]hen the board refuses to grant a certificate to an
applicant, revokes an individual’s certificate to practice, refuses to register an applicant,
or refuses to reinstate an individual’s certificate to practice, the board may specify that
its action is permanent. An individual subject to a permanent action taken by the board
is forever thereafter ineligible to hold a certificate to practice and the board shall not
accept an application for reinstatement of the certificate or for issuance of a new

certificate.”

Copies of the applicable sections are enclosed for your information.

Very truly yours,
2]
Lance A. Talmage, M.D.
Secretary
LAT/DPK/flb
Enclosures

CERTIFIED MAIL #A1" 70 -2333! S5 417 1304
RETURN RECEIPT REQUESTED
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In the Matter of ) - 2
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WILLIAM NORRISKAY,MD ' ) DEFAULT FINAL ORDER > =
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1.

- The Board of Medical Examiners (Board) is the state agency responsible fér licensing,
regulating and disciplining certain health care providers, includiﬂg physicians, in the state of
Oregon. William Norris Kay, MD (Licensee) is a licensed physician in the state of Oregon.

2. ‘
On May $, 2007, the Board issued a Complaint and Notice of Proposed Disciplinary Action
in regard to certain alleged conduct by Licensee. This Notice designated the Board’s file on this
matter as the record for purposes of a default order and granted Licensee an opportunity for a
heax_'ing, if requestéd in writing within 21 days of service of the Notice. Licensee did not submit a
request for hearing. As a result, the requisite 21 days have lapsed and Licensee stands in default.

‘The Board elects in this case to designate the record of proceedilig to date, which consists of

- Licensee’s file with the Board, as the record for purposes of proving a prima facie case.

3.

In the Complaint and Notice of Proposed Disciplinary Action, the Board proposed to take
disciplinary action pursuant to ORS 677.205 against Licensee for violations of the Medical Practice
Act, to wit: _ORS 677.190(1)(a) unprofessional or dishonorable conduct, as defined in ORS
677.188(4)(a); ORS 677.190(18) willfully violating a Board order; ORS 677.190(26) failure to
report any adverse action taken by a health care institution; ORS 677.190(19) failure to repoﬁ
change of location of practice as required under ORS 677.172(1) and OAR 847-008-0060 report

, 27  each practice setting and mailing address to the Board no later than 30 days after the change.

PAGE 1 - DEFAULT FINAL ORDER - William Norris Kay, MD.
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4.
NOW THEREFORE, after considering the Board’s file relating to this matter, the Board

enters the fdllowing Order.
FINDINGS OF FACT
41  Licensee began working as a general surgeon at the Lower Umpqua Hospital in

Reedsport, Oregon, on or about February 1, 2004. Licensee was notified on or about December 3,

- 2004, that his employment contract was terminated at the hospital for cause resulting from an

allegatidn that he had engaged in disruptive behavior with hospital staff. Licensee’s distuptive
behavior included uncooperative, inappropriate, and at times hostile behavior diregted at staff,
nﬁrs&s, and physicians at Lower Umpqua Hospital on various occasions, to include interactions in
the operating room, in 2004. ,

_ 42 ° OnDecember 7, 2006, the Board ordered Licensee to undergo a psychiatric
evaluation within 60 days from the date of the Order to assist the Board in determining whether
Licensee is able to safely and competently practice medicine. This evaluation was to be conducted
by a psychiatrist pré-approved by the Board’s Medical Director. The Board issued the Order for
Evaluation pursuant to its authority set forth in ORS 677.420. Licensee has not undergone the
ordered evaluation.

‘43 Licensee submitted an application for licensure with the Board on or about
December 12, 2003. Licensee answered “no” to question #9 on the application that asked: “To
your knowledge, are you currently the subject of any crilﬁinal or civil investigation?” Licensee’s
answer was not accurate, At the time, Licensee was aware that he was the defendant in a civil
lawsuit brought ag'ainst him by Public Hospital District No. 1, d/b/a/ Valley Medical Center, in
Superior Court for King County, Waéhington for breach of contract and unfair business practice.

The lawsult was filed on October 28, 2003. As part of the lawsuit, Licensee was deposed by

counsel rcpresentmg Valley Medical Center, and Licensee’s blllmg records for his practice in thie

state of Washington (Cascade Surgical Associates) were audited.

/11
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45  Licensee has failed to advise the Board of his current mailing address or his current

practice address as required by OAR 847-008-0060.
4.6  Licensee failed to notify the Board that his position was terminated by Lower

Umpqua Hospitai.
5.

CONCLUSIONS OF LAW

5.1  Licensee’s conduct breached well recognized standards of ethics of the medical
profession, in violation of ORS 677.190(1)(a) unprofessional or dishonorable conduct, as defined in
ORS 677.188(4)(a); ORS 677.190(26) failure to report any adverse-action taken by a health care
institution; ORS 677.1 90(19) failure to report change of location of practice as required under ORS
677.172(1) and OAR 847-008-0060 report each practice setting and mailing address to the Board no
later tlllan 30 days after the change. _

5.2  Licensee’s disruptive behavior within Lower Umpqua Hospital, to include the ’
operating room, had at least the potential of impeding the delivery of health care to patients, and as
a result, this behavior did or might constitute a danger to the health or safety of a patient or the
public. Licensee’s disruptive behavior als6 constituted conduct contrary to recognized standards of
ethics, in violation of ORS 677.190(1)(a) unprofessional or dishonorable conduct, as defined in
ORS 677.188(4)(a). |

| .5.3  Licensee’s failure to undergo and complete the Board’s Order for Evaluation, issued
on December 7, 2006, Yioléted ORS 677.190(18) (willfully violating a Board order) and constitutes
unprofessional or dishonorable conduct, in violation of ORS 677.190(1 )(a), as defined in ORS
677.188(4)(a). |

5.4  The Board, therefore, concludes that based upon its examination of the fecord in this
case, that each alleged violation of the Oregon Medical Practice Act is supported by reliable,
probative and substantial evidence.

/1
111

PAGE 3 - DEFAULT FINAL ORDER - William Norris Kay, MD



. 6.
. ORDER
IT IS HEREBY ORDERED THAT the ﬁcenéé of William Norris Kay, MD, to practice

1

medicine in the state of Oregon is revoked.

. DATED this 24 day of dm&ua‘ ., 2007.

BOARD OF MEDICAL EXAMINERS
State of Oregon

2
3
4
5
.
7
8
9

) | DWB’M

11 « DAVID R. GRUBE, MD
BOARD CHAIR

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27

PAGE 4 - DEFAULT FINAL ORDER - William Norris Kay, MD
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Affidavit of PUBLICATION

1, Carol Christiansen , being first duly sworn,

depose and say that I am the principal clerk of the

manager of the Chinook Observer, say that the

CHINOOK OBSERVER

a weekly newspaper printed in the English language
and published and circulated continuously as a
weekly newspaper in the City of Long Beach,
Pacific County, Washington, and established,
published and circulated for more than six months
prior to the date of the publication of the annexed
notice; is a newspaper of general circulation in said
city, county and state and that on April 27th, 1942,
was approved as a legal newspaper by the Superior

Court of said Pacific County, and that the annexed

notice is a true copy of a
Legal Notice
as it was published in the regular and entire issue of

said newspaper, (and not in supplement form) in 3

issue(s) being dated December 27,2007

January 3 & 9, 2008 and that said

newspaper was regularly  distributed to its

subscribers during all of said period.

: ~ L.
Subscribed and sworn to before me this

9th day of January, 2008

Notary Public for the State of Washington, residing

at Ilwaco, Washington, in Pacific County.

Copy of Advertisement

. William No Ka MLD., P, 0. Box 916, Tiwaco, WA 98624
T The State M?ﬁgl Board of Ohio, 30 E. Broad Street, 3¢d Floor

Columbus, { OH 43215 6127
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(614) 466-3934

. Richard A. Whitehouse, Esq. ed.ohi
med.ohio.gov

Executive Director

January 15, 2008

William Norris Kay, M.D.
P.O.Box 916
Ilwaco, WA 98624

Dear Dr. Kay:

Enclosed please find an Affidavit of Publication from the Chinook Observer, which states
that a legal notice was published on December 27, 2007, January 3, 2008, and January 9,
2008. The Notice is deemed served upon you on January 9, 2008, the last date of
publication, according to Section 119.07, Ohio Revised Code.

According to our records, the last address that you provided to the Board is P.O. Box 916,
Ilwaco, Washington 98624. If you have moved and changed your address, you must
provide the Board with a written change of address as is required in Section 4731.281,

Ohio Revised Code.

Sincerely,

Barbara A. Jacobs

Public Services Administrator
Enclosure

To protect and enhance the health and safety bf the public through effective medical regulation -
2




MEMORANDUM

TO: Board Members
FROM: Barbara A. Jacobs, Public Services Administrator
DATE: February 25, 2008

RE: Kevin Michael Lourwood, M.T.
Case Number 07-CRF-002

On October 10, 2007, the Medical Board issued a Notice of Opportunity for Hearing to
Kevin Michael Lourwood, M.T., for the limited purpose of determining whether Mr.
Lourwood’s failure to submit to a Board-Ordered examination was due to circumstances

beyond his control.

On October 11, 2007, said notice was mailed via certified mail, return receipt requested,
to Mr. Lourwood’s address of record. A signed certified mail receipt was returned to the
Medical Board documenting proper service of the notice. However, no hearing request
has been received from Mr. Lourwood and more than thirty (30) days have now elapsed
since the mailing of the notice.

This Matter is now before the Board for final disposition. Attached please find the
following evidence:
1. Affidavit of Kay Rieve, Administrator.
2. Affidavit of Barbara Jacobs, Public Services Administrator, with a copy of the
October 11, 2007, Notice of Opportunity for Hearing and attachments.

Also attached is a draft Findings, Order and Journal Entry.



(614) 466-3934

Richard A. Whitehouse, Esq.
med.ohio.gov

Executive Director

November 14, 2007

Case number: 07-CRF-01!

William Norris Kay, M.D.
PO Box 916
Ilwaco, WA 98624

Dear Doctor Kay:

In accordance with Chapter 119., Ohio Revised Code, you are hereby notified that the
State Medical Board of Ohio [Board] intends to determine whether or not to limit,
revoke, permanently revoke, suspend, refuse to register or reinstate your certificate to
practice medicine and surgery, or to reprimand you or place you on probation for one or
more of the following reasons:

(1)  On or about August 2, 2007, the Oregon Board of Medical Examiners [Oregon
Board] issued a Default Final Order revoking your Oregon medical license,
based in part on your failure to report an adverse action taken by Lower Umpqua
Hospital [Hospital], located in Reedsport, Oregon, to wit: termination of your
employment contract with the Hospital on or about December 3, 2004; your
disruptive behavior at the Hospital; and your failure to undergo and complete an
Oregon Board’s Order for [Psychiatric] Evaluation. A copy of the Oregon Board
Default Final Order is attached hereto and incorporated herein.

The Oregon Board Default Final Order, as alleged in paragraph (1) above, constitutes
“[a ]ny of the following actions taken by the agency responsible for regulating the
practice of medicine and surgery, osteopathic medicine and surgery, podiatric medicine
and surgery, or the limited branches of medicine in another jurisdiction, for any reason
other than the nonpayment of fees: the limitation, revocation, or suspension of an
individual's license to practice; acceptance of an individual's license surrender; denial of
a license; refusal to renew or reinstate a license; imposition of probation; or issuance of
an order of censure or other reprimand,” as that clause is used in Section
4731.22(B)(22), Ohio Revised Code.

Pursuant to Chapter 119., Ohio Revised Code, you are hereby advised that you are
entitled to a hearing in this matter. If you wish to request such hearing, the request must
be made in writing and must be received in the offices of the State Medical Board
within thirty days of the time of mailing of this notice.

Sl (/-15.07

To protect and enhance the health and safety of the public through effective medical regufation

o)




William Norris Kay, M.D.
Page 2

You are further advised that, if you timely request a hearing, you are entitled to appear
at such hearing in person, or by your attorney, or by such other representative as is
permitted to practice before this agency, or you may present your position, arguments,
or contentions in writing, and that at the hearing you may present evidence and examine
witnesses appearing for or against you.

In the event that there is no request for such hearing received within thirty days of the
time of mailing of this notice, the State Medical Board may, in your absence and upon
consideration of this matter, determine whether or not to limit, revoke, permanently
revoke, suspend, refuse to register or reinstate your certificate to practice medicine and
surgery or to reprimand you or place you on probation.

Please note that, whether or not you request a hearing, Section 4731.22(L), Ohio
Revised Code, provides that “[w]hen the board refuses to grant a certificate to an
applicant, revokes an individual’s certificate to practice, refuses to register an applicant,
or refuses to reinstate an individual’s certificate to practice, the board may specify that
its action is permanent. An individual subject to a permanent action taken by the board
is forever thereafter ineligible to hold a certificate to practice and the board shall not
accept an application for reinstatement of the certificate or for issuance of a new

certificate.”
Copies of the applicable sections are enclosed for your information.

Very truly yours,

Lance A. Talmage, M.D.
Secretary

LAT/DPK/Mlb
Enclosures

CERTIFIED MAIL #91 7108 2133 3931 8317 1364
RETURN RECEIPT REQUESTED
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8 1.
9

The Board of Medical Examiners (Board) is the state agency responsible for licensing,
10 regulating and disciplining certain health care providers, including physicians, in the state of

11 Oregon. William Norris Kay, MD (Licensee) is a licensed physician in the state of Oregon.
12 2.

13 On May 5, 2007, the Board issued a Complaint and Notice of Proposed Disciplinary Action

14 in regard to certain alleged conduct by Licensee. This Notice designated the Board’s file on this

15 matter as the record for purposes of a default order and granted Licensee an opportunity for a

16  hearing, if requested in writing within 21 days of service of the Notice. Licensee did not submit a

17 request for hearing. As a result, the requisite 21 days have lapsed and Licensee stands in default.

18  The Board elects in this case to designate the record of proceeding to date, which consists of

19 Licensee’s file with the Board, as the record for purposes of proving a prima facie case.

20 3.

21 In the Complaint and Notice of Proposed Disciplinary Action, the Board proposed to take
22 disciplinary action pursuant to ORS 677.205 against Licensee for violations of the Medical Practice
23

Act, to wit: ORS 677.190(1)(a) unprofessional or dishonorable conduct, as defined in ORS

24 677.188(4)(a); ORS 677.190(18) willfully violating a Board order; ORS 677.190(26) failure to

25 report any adverse action taken by a health care institution; ORS 677.190(19) failure to report

26 change of location of practice as required under ORS 677.172(1) and OAR 847-008-0060 report

27 each practice setting and mailing address to the Board no later than 30 days after the change.

PAGE 1 - DEFAULT FINAL ORDER - William Notris Kay, MD
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4.
NOW THEREFORE, after considering the Board’s file relating to this matter, the Board

enters the following Order.

FINDINGS OF FACT

4.1  Licensee began working as a general surgeon at the Lower Umpqua Hospital in
Reedsport, Oregon, on or about February 1, 2004. Licensee was notified on or about Decemi)er 3,
2004, that his employment contract was terminated at the hospital for cause resulting from an
allegation that he had engaged in disruptive behavior with hospital staff. Licensee’s disruptive
behavior included uncooperative, inappropriate, and at times hostile behavior diregted at staff,
nﬁrses, and physicians at Lower Umpqua Hospital on various occasions, to include interactions in
the operating room, in 2004.

4.2  OnDecember 7, 2006, the Board ordered Licensee to undergo a psychiatric
evaluation within 60 days from the date of the Order to assist the Board in determining whether
Licensee is able to safely and competently practice medicine. This evaluation was to be conducted
by a psychiatrist pre-approved by the Board’s Medical Director. The Board issued the Order for
Evaluation pursuant to its authority set forth in ORS 677.420. Licensee has not undergone the
ordered evaluation.

4.3  Licensee submitted an application for licensure with the Board on or about
December 12, 2003. Licenseé answered “no” to quéstion #9 on the application that asked: “To
your knowledge, are you currently the subject of any cn'rhinal or civil investigation?” Licensee’s
answer was not accurate. At the time, Licensee was aware that he was the defendant in a civil
lawsuit brought against him by Public Hospital District No. 1, d/b/a/ Valley Medical Center, in
Superior Court for King County, Washington, for breach of contract and ﬁnfair business practice.
The lawsuit was filed on October 28, 2003. As part of the lawsuit, Licensee was deposed by
counsel representing Valley Medical Center, and Licensee’s billing records for his practice in the
state of Washington (VCascade Surgical Associates) were audited.
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4.5  Licensee has failed to advise the Board of his current mailing address or his current
practice address as required by OAR 847-008-0060.
4.6  Licensee failed to notify the Board that his position was terminated by Lower
Umpqua Hospitai.
5.
CONCLUSIONS OF LAW

5.1  Licensee’s conduct breached well recognized standards of ethics of the medical
profession, in violation of ORS 677.190(1)(a) unprofessional or dishonorable conduct, as defined in
ORS 677.188(4)(a); ORS 677.190(26) failure to report any adverse action taken by a health care
institution; ORS 677.‘190(1 9) failure to report change of location of practice as required under ORS
677.172(1) and OAR 847-008-0060 report each practice setting and mailing address to the Board no
later tﬁan 30 days after the change.

5.2  Licensee’s disruptive behavior within Lower Umpqua Hospital, to include the |
operating room, had at least the potential of impeding the delivery of health care to patients, and as
a result, this behavior did or might constitute a danger to the health or safety of a patient or the
public. Licensee’s disruptive behavior alsb constituted conduct contrary to recognized standards of
ethics, in violation of ORS 677.190(1)(a) unprofessional or dishonorable conduct, as defined in
ORS 677.188(4)(a).

53 Licensee’s failure to undergo and complete the Board’s Order for Evaluation, issued
on December 7, 2006, violated ORS 677.190(18) (willfully violating a Board order) and constitutes
unprofessional or dishonorable conduct, in violation of ORS 677.190(1 )(a), as defined in ORS
677.188(4)(a).

5.4  The Board, therefore, concludes that based upon its examination of the record in this
case, that each alleged violation of the Oregon Medical Practice Act is supported by reliable,
probative and substantial evidence.
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ORDER
IT IS HEREBY ORDERED THAT the license of William Norris Kay, MD, to practice

medicine in the state of Oregon is revoked.

DATED this 24 day of &M@M , 2007.

BOARD OF MEDICAL EXAMINERS
State of Oregon

DAVID R. GRUBE, MD —-L&—j

BOARD CHAIR
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